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Значну роль у розвитку творчості відіграє висока пошукова активність людини, яка спрямована на зміну 

неприйнятної ситуації, свого ставлення до неї, на збереження сприятливої ситуації всупереч дії загрозливих їй факторів і 

обставин. 

Під час побудови навчального процесу перед учнями ставиться проблема, у процесі розв’язування якої 

передбачається, що школярі самостійно здійснюють цільовий пошук потрібних відомостей і формують орієнтовну основу 

дій щодо розв’язування таких завдань. У задачах такого типу прямим продуктом є свідоме засвоєння знань й умінь 

формувати стратегію розв’язування компетентнісних задач, планувати процес розв’язування, контролювати його 

правильність й ефективність, виявляти і виправляти помилки. 

Найважливішим видом навчальної діяльності, у процесі якої засвоюється школярами математична теорія, 

розвиваються їх творчі здібності, самостійність мислення є розв'язування задач. Тому ключові компетенції на уроках 

математики формуються через формулювання і вирішення різних завдань. Для формування інформаційної компетенції 

використовуються завдання, які містять інформацію, представлену в різній формі. Для формування комунікативної 

компетенції використовується групова форма організації пізнавальної діяльності учнів на уроках.  

Зрозуміло, що з простої суми знань і умінь «скласти» компетентного учня не вдасться.  Стати компетентним він 

може тільки сам, знайшовши і спробувавши різні моделі поведінки в даній предметній області, вибравши з них ті, які в 

найкращій мірі відповідають його стилю, домаганням, естетичному смаку і моральним орієнтаціям.  Дуже важливо, щоб він 

вмів поставити мету по відношенню до об'єкта, висловити свої відчуття, почуття, свою точку зору, тобто розкрити певний 

набір особистісних якостей.  Сам же процес формування предметної компетенції передбачає, що учень хоче і готовий 

вчитися, а педагог знає, як йому в цьому допомогти.   

Компетентнісно орієнтовані завдання повинні містити питання різних типів: 1) з вибором відповіді; 2) з короткою 

відповіддю; 3) з розгорнутою відповіддю. 

Виділення рівнів ґрунтується на рівні математичної підготовки учнів: перший рівень (рівень відтворення) включає 

відтворення математичних фактів, методів та виконання обчислень; другий рівень (рівень встановлення зв’язків) включає 

встановлення зв’язків та інтеграцію матеріалу з різних математичних тем, необхідних для розв’язування поставленого 

завдання; третій рівень (рівень міркування) – математичні міркування, які потребують узагальнення та інтуїції, роздумів і 

творчості у виборі математичного інструментарію, інтегрування знань з різних розділів курсу математики, самостійна 

розробка алгоритму дій. 

Важливими відмінними ознаками компетентнісних завдань від стандартних математичних є:  особистісна 

значущість отриманого результату, що забезпечує мотивацію учня; умова задачі сформульована як сюжет, ситуація або 

проблема, для розв'язання якої потрібно використовувати знання, на які немає явної вказівки в тексті завдання; інформація 

та дані в задачі можуть бути представлені в різній формі (малюнок, таблиця, схема, діаграма, графік тощо), які потребують 

розпізнавання математичних об'єктів і відношень між ними; вказівку на область застосування отриманого результату.  

Використовувати завдання можна, починаючи з 5 класу. Найчастіше компетентнісно орієнтовані завдання 

використовують на уроках, рідше можуть використовуватися на позакласних заходах, можуть бути запропоновані в якості 

домашнього завдання. Такі завдання можуть пропонуватися учням на уроках різних типів: вивчення нового матеріалу, 

закріплення знань, комплексного застосування знань, узагальнення та систематизації знань. 

Організація компетентністного підходу в програмі математики основної школи сприяє підвищенню інтересу в учнів 

до математики та якості їх знань. 

Також можна зробити висновок, що введенням даного підходу в процес навчання учні перестали вважати 

математику «страшною» дисципліною шкільної програми, вони бачать багатогранність математики і відчувають 

необхідність математичних знань у своєму житті. 
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Формування полікультурної компетентності здобувачів освіти бачиться адекватною відповіддю вчителів на 

міграційні процеси в сучасному світі. Її суб’єктами є й громадяни України (зокрема ті, які залишили Батьківщину в час 

російсько-української війни), котрі мають взаємодіяти в новому для себе соціокультурному просторі з представниками 

іншостей. Відтак сучасна українська школа бачиться не тільки тим інститутом держави, який формує повагу школярів до 

культури інших народів, а й таким, який має інтегрувати їх у простір полікультурності в її колишній і сучасній проекціях, 

сприяти формуванню полікультурної компетентності здобувачів освіти. Важливим тематичним сюжетом, який має сприяти 

досягненню цієї мети, є історія та культура кримських татар, а в враховуючи ракурс регіоналістики – Кримського 

півострова. 

Трансформаційні процеси на теренах держав колишнього «соціалістичного табору» супроводжувалося 

переосмисленням минулого, що й відобразилося в змісті навчальних посібників. Це, зрозуміло, стосується й України. У 

https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-
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2009 р. група науковців на замовлення Українського інституту національної пам’яті (далі – УІНП) провели робочі наради з 

моніторингу шкільних підручників з історії України. У результаті був підготовлений проєкт, у якому сформульовано мету 

історичної освіти: прищеплення толерантності й поваги до різних поглядів, релігій, звичаїв і культур, уміння знаходити 

порозуміння з іншими людьми задля досягнення суспільно значущих цілей. У проєкті зазначається про те, яким має бути 

сучасний підручник: «Стрижнем оповіді в підручнику, поза сумнівом, має виступати український етнос як серцевинний 

стрижень національної історії» [2, с. 12]. Підручник має: розповідати про історичне минуле України з урахуванням 

різноманітних подій, явищ, процесів; показати різноманітність культур та етносів, які жили поруч з українцями і не є 

«чужими». Вищеназвані міркування, на наш погляд, створили необхідні передумови для інтеграції дітей не тільки в 

регіональну історію, а й у простір полікультурності. Так, фіксація уваги на Кримському півострові неодмінно призводить до 

включення в наратив української історії, скажімо, кримських татар. 

У той час увага освітян до проблеми полікультурності стає все очевиднішою. Так, у 2009 р. свої роздуми на цю тему 

оприлюднив С. Терно. Ключовим для нього є співвідношення національної ідентичності та культурного різноманіття. Він 

переконаний, що осмислення своєї самості, як і полікультурного світу учні_ці повинні здійснювати самі [9, c. 5]. 

Простежимо, чи враховані рекомендації членів робочих нарад з моніторингів підручників у програмах з історії, які 

вийшли в подальші роки. Перша з них для учнів 10-11 класів з’явилася вже в 2010 р. У її пояснювальній записці одноразово 

згадується про «діалог різних культур» разом з такими змістовими лініями як «взаємини», «повсякденне життя», 

«психологія суспільства», «духовність», «взаємовплив» та інші [6, c. 2]. 

Програма курсу історії України для 10-11 класів сформульована на засадах україноцентризму. Кримська тематика 

з’являється у змісті навчального матеріалу лише при вивченні теми «Україна в роки Другої світової війни» [6, c. 9]. Зокрема, 

йдеться про примусове виселення з Криму в східні райони СРСР татар, греків, вірмен.  Промовисто, що серед державних 

вимог до рівня загальноосвітньої підготовки учнів знання про історію кримських татар не передбачені.  

Дещо іншою є програма для профільного рівня (суспільно-гуманітарного або історичного напряму). При вивченні 

теми «Українська революція» разом з Донецько-Криворізькою та Одеською республіками згадується й Кримська. Із 

вивченням бойових дій на території України окреслено червоний терор у Криму. Окремою підтемою Кримська республіка 

подається при вивченні Нової економічної політики. Зокрема, після засвоєння матеріалу здобувач освіти має вміти 

аналізувати національну політику УСРР на прикладі утворення і діяльності Кримської АСРР. Проблема депортації 

кримських татар залишається у вивченні історії Другої світової війни. Учень_ця має вміти аналізувати на описувати 

національну політику Кремля щодо народів Криму [8, c. 33]. 

Таким чином, рекомендації, котрі вироблені учасниками робочих нарад, які відбулися під егідою УІНП, в цілому 

враховані. Щоправда, це здійснено в дискурсі регіоналістики, тим часом як елементи історії кримських татар є мінімальні.  

Сучасні напрацювання вчених свідчать, що вони не досягли консенсусу в питанні включення історії національних 

спільнот у загальноукраїнський історичний контекст. Так, І. Гирич запропонував варіант проблемно-тематичного принципу: 

модернізація змісту етнічного компоненту [1]. На думку В. Мисана така концепція не є влучною, оскільки учні не зможуть 

якісно опрацювати та застосовувати матеріал. В свою чергу, він пропонує принцип регіональної історії: вивчати свого 

сусіда, його культуру, звичаї, традиції [4]. На наш погляд, запропонований ним підхід має як позитивні, так і негативні 

аспекти: з одного боку, він дозволяє вводити «сусідів» у субєкти регіональної історії, з другого – обмежує картину 

правдивого полукультурного світу.  

Іншою моделлю, що могла б розв’язати проблему реалізації принципу полікультурності, яку наводить В. Мисан, є 

впровадження спецкурсів у середній та старшій школах.  В одній з програм (2012 р.) «Полікультурна історія України» у 

пояснювальній записці він пропонує завдання: «сформувати в сучасних школярів уявлення про особливості історичного 

розвитку України як результат взаємодії всіх тих народів, що обрали її територію місцем проживання» [3, c. 23]. Тим не 

менш, у змісті навчального матеріалу  лише один урок присвячено кримським татарам. Зокрема, при вивченні теми 

«Міграційні процеси в історії України»  учням запропоновано підготувати відповіді на питання: «Як вплинула депортація 

кримських татар у 1944 р. на їхню долю та сучасні відносини з народами, що проживають у Криму?» [3, c. 24]. Після уроку 

здобувачі освіти мають вміти оперувати поняттями «геноцид», «депортація», «історична батьківщина», «ностальгія», 

«переселенці», «примусове переселення», «реадаптація» [3, c. 24]. Звернемо увагу на те, що В. Мисан використовує поняття 

«геноцид» вже в 2012 р., тим часом як Верховна Рада України офіційно кваліфікувала цим терміном депортацію 

кримськотатарського народу у 2015 р. 

 У змісті навчального матеріалу з теми «Місто як перетин культур і цивілізацій» Сімферополь, чи інші міста 

Кримського півострову не згадуються. Таку ж тенденцію до не присутності криськотатарської тематики спостерігаємо і в 

наступних темах [3, c. 25].  

Вищеназвані тези засвідчують наявність проблеми полікультурості у змісті шкільної історичної освіти та активізації 

уваги науковців на ній. 

Державна політика в царині освіти зазнала зміни, коли виникла загроза територіальній цілісності України в умовах 

неоголошеної Російською Федерацією «гібридної війни». Вона актуалізувала завдання відновлення та збереження 

історичної пам’яті. Відповідно до нових викликів змінюється навчальна освітня програма з історії України, у якій займають 

більш знакове місце теми, які ще вчора були на манівцях. Так, у новій програмі з історії для 10-11 класів  2016 р. 

акцентується увага на дотриманні оптимальних пропорцій між загальнонаціональною історією, регіоналістикою й 

історичним краєзнавством, зокрема наголошено на подіях, які відбувалися на західноукраїнських землях, Сході України і в 

Криму. Принцип полікультурності є серед основних, на яких ґрунтується зміст навчального матеріалу [5].  

Попри те, що декларується необхідність збереження та збагачення українських культурних традицій, шанобливе 

ставлення до національних святинь, української мови, історії, формування культури міжетнічних і міжособистісних взаємин 

змістове наповнення шкільної історичної освіти базується на україноцентризмі. Це, відповідно до програми, має сприяти 

вихованню в особистості рис патріота України, людини з гуманістичними та демократичними цінностями.  

У змісті навчального матеріалу Кримська проблематика піднімається у темах: «Початок Української революції», 

«Боротьба за українську державність», «Встановлення та утвердження радянського тоталітарного режиму», «Україна в роки 

Другої світової війни». На відмінну від попередньої, у програмі 2016 р. новими для опрацювання є «події 1917 у Криму», 

«Курултай та Кримська Народна Республіка», «похід П. Болбочана у Крим», «Кримські крайові уряди» [5].  

Таким чином, політична історія Криму у навчальній програмі 2016 р. представлена ширше, ніж у попередній. Вона 

бачиться складовою регіональної історії, що є цілком виправдним і закономірним. Водночас як перша, так і друга програми 
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не передбачають знайомства здобувачів освіти з культурною колористикою регіону, що, на нашу думку, не є оптимальним, 

оскільки зменшує шанси формувати в старшокласників знання про культуру т. зв. сусідів, а отже й полікультурну 

компетентність.  
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Сьогодні інформатизація управління освітою є вагомим чинником конкурентоспроможності закладу освіти в умовах 

інформаційного суспільства, адже сучасне суспільство неможливе без існування інформаційно-комунікаційних технологій 

(ІКТ) – головного вектора зміни мислення, цінностей, світосприйняття та світобудови.  

Зокрема, у Женеві на Всесвітньому саміті з питань інформаційного суспільства (WSIS), який відбувся востаннє у 

березні 2018 р., зосередилися на розкритті досвіду реалізації національних стратегій розбудови інформаційного суспільства 

завдяки вирішенню подолання цифрової нерівності, зміцнення довіри та безпеки при використанні ІКТ, упровадження 

цифрових технологій в економіку, торгівлю, освіту. При чому, згідно Женевської Декларації 2003 р., пріоритетом побудови 

інформаційного суспільства є орієнтування на інтереси людей, де кожен може вільно створювати інформацію та знання, 

мати до них доступ, користуватися й обмінюватися ними; а окрема особа, громада і народи повною мірою повинні 

реалізовувати свій потенціал, сприяючи своєму сталому розвиткові, підвищенню якості життя [3, с. 7] 

Згідно постанови Кабінету Міністрів України від 13.07.2011 р. «Про створення Єдиної державної електронної бази з 

питань освіти» та наказу Міністерства освіти і науки України від 29.09.2015 р. «Про впровадження інформаційної системи 

управління освітою «ІСУО» здійснюється наповнення Єдиної державної електронної бази з питань освіти у ланці загальної 

середньої освіти та вдосконалюються механізми державного контролю статистичної звітності. 

Зокрема, на портал ІСУО (https://mon.isuo.org) завантажуються статистичні звіти ЗСО та органів управління освітою, 

а саме: звіт денного ЗСО на початок навчального року; зведений звіт денних ЗСО; звіт про чисельність і склад педагогічних 

працівників ЗСО; відомості про матеріальну базу денних ЗСО; відомості про профільне навчання та поглиблене вивчення 

предметів у денних ЗСО; відомості про групування денних ЗСО за кількістю вчителів, класів, учнів та про наповнюваність 

класів учнями; відомості про мови навчання та вивчення мови як предмета у ЗСО; відомості про санаторні та спеціальні 

школи (школи-інтернати) [1]. 

Інформаційне забезпечення освітнього процесу покликане забезпечити рівний доступ до якісної освіти, 

справедливий розподіл ресурсів між ЗСО, підвищити якість освітніх послуг за допомогою ефективної системи моніторингу 

й аналізу даних. Таке інформаційне забезпечення дають змогу реалізовувати сучасні інформаційні системи управління 

освітою (Education Management Information System (EMIS)). Функціями EMIS є, відповідно, збір, зберігання, інтеграція, 

обробка статистичних даних сучасним програмно-апаратним забезпеченням.  

Освітня управлінська інформаційна система – це не лише набір формалізованих та інтегрованих операційних 

процесів, процедур і організаційно-правових заходів, але й повноцінна інституційна культура, яка забезпечує суспільство 

актуальними та достовірними даними про стан розвитку освіти [3, с. 5]. Інформаційні системи управління освітою (EMIS) 

дають змогу враховувати реальні якісні та статистичні дані освіти при розробці засад державної освітньої політики, 

здійснювати остаточне ухвалення рішень. Тому вимоги до формування баз даних освіти є високими, адже неякісна 

інформація може призвести до прийняття хибних управлінських рішень. Розвиток інформаційних систем даних є основою 

державного управління системою освіти. 

Існує чимало класифікацій інформаційних систем управління, та однією із найпоширеніших у науковому вжитку є 

трирівнева пірамідальна модель класифікації, де рівні визначаються типом управлінських рішень на різних щаблях 

організації. Зокрема, прийняття операційних рішень (це перший, нижчий рівень) здійснюється на основі системи обробки 

транзакцій (обміну інформаційних даних); прийняття тактичних рішень (середній рівень) відбувається завдяки роботі 

інформаційних систем; стратегічні рішення (вищий рівень) формуються завдяки управлінським інформаційно-аналітичним 

системам.  

Прийнято вважати, що інформаційні системи для обслуговування органів влади на вищих рівнях управління і є 

інформаційно-аналітичними системами управління, в тому числі – EMIS. Зокрема, ядро EMIS знаходиться в складі 

https://mon.isuo.org/
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